

Беседа 22

Итак, какое "имя Отца Его" написано на челах этих 144-х тысяч? Это имя есть духовная тайна. Истокование епископа Петра показывает нам, что, прежде всего, это имя говорит о том, что нравственный образ этих 144-х тысяч свидетельствовал о них как о людях Божиих, и их лица свидетельствовали о том, что они святят имя Бога в своей жизни. О грешниках же в Писании сказано: "Выражение лиц их свидетельствует против них" (Ис. 2:9).

И мы читаем 2-й стих 14-й главы "И услышал я голос с неба, как шум от множества вод и как звук сильного грома; и услышал голос как бы гуслистов, играющих на гуслях своих" (Откр. 14,2). "Шум от множества вод, и громы, и играющие на гуслях, - по истолкованию святого Андрея Кесарийского, - указывают на звучность и ясность песнопений святых и вместе на стройность, красоту и гармонию их песни, оглашающей всю церковь и собрание первородных на Небесах, написанных и согласующихся с единодушием святых в их умерщвлении телесных страстей как бы созвучием своих струн".

Андрей Кесарийский говорит здесь, что подлинная песнь, которую мы можем воспевать перед Богом, - это жизнь наша, когда она настолько нравственная, что она звучит, звенит, как песнь струнная перед лицом Бога. Жить так, словно ты из своих поступков слагаешь песенный псалом Богу. Вот тот идеал, к которому должен стремиться каждый христианин! Мы воспеваем святых именно потому, что их жизнь была песнью божественной, прославляющей Творца неба и земли.

Конечно, когда мы читаем о 144-х тысячах, мы должны понимать, что это особые Божии избранные люди. Здесь уже говорится о тех, которые не только из колен израильских, а из всех народов, и которые именно сохраняли девство. Без сомнения, в их сонме и святой апостол Павел, первоверховный Божий апостол. Но, повторяю, это не означает, что брак умалывается, потому что второй первоверховный апостол Петр имел тещу, которую Господь исцелил, а значит, Петр был женат. Но это нисколько не мешало ему быть первоверховным апостолом Христа.

И мы читаем далее: "Они поют как бы новую песнь пред престолом и пред четырьмя животными и старцами; и никто не мог научиться сей песни, кроме сих ста сорока четырех тысяч, искупленных от земли" (Откр. 14,3). Это песнь новая. Почему? Потому что мораль Нового Завета отличается не только от общечеловеческой морали, но и от морали Ветхого Завета. Иоанн Златоуст говорил так: "Как небом отстоит от земли, так Новый Завет выше Ветхого Завета". "Новая песнь", жизнь, по идеалам христианской этики, морали и нравственности - недоступна для человека, если он хочет сам стяжать такой образ жизни. Поэтому и сказано: "никто не мог научиться сей песни". "Если Господь, - сказано, - не созиждет дома, напрасно (всюду) трудятся строящие его" (Пс. 126,1). Если Бог не вдохнет в наше сердце благодать Духа Святаго, мы не сможем исполнить ни одной заповеди Творца. Ибо о Божиих Законах сказано: "вложу закон Мой во внутренность их и на сердцах их напишу его" (Иер. 31,33). То есть Закон Божий можно читать на страницах книги Священного Писания, но лучше всего, когда мы читаем заповеди Творца в своем собственном сердце. Вот когда Закон Божий зазвучит в нашем сердце, в Духе Святом, закон Евангелия, закон Божественного Откровения, закон Десяти Божиих заповедей, вот тогда можно будет сказать, что мы по-настоящему рожденные от Бога. Как сказано, "всякий, рожденный от Бога, не грешит; но рожденный от

Бога хранит себя, и лукавый не прикасается к нему" (Откр. 5,18).

Никто не мог научиться сей песне, никто, даже апостолы, не могли бы сами научиться сей песне. Когда они спрашивали Христа: "кто же может спастись?", Он отвечал: "человекам это невозможно, Богу же всё возможно" (Мф. 19,25,26). И вот, Богу, Которому всё возможно. Ему было возможно научить апостолов петь эту песнь новой нравственности, новой морали, новой этики и эстетики христианского бытия, понимания красоты, понимания истинной ценности подлинной религиозной жизни. Архиепископ Аверкий пишет: "Поет эту песнь только искупленная часть человечества, а потому-то "никто не мог научиться сей песни, кроме сих ста сорока четырех тысяч искупленных от земли".

А какая часть человечества искуплена Христом? Сейчас мы столкнемся с неким богословским парадоксом: Христос искупил не только грехи верующих, но и грехи всего мира. Почему же тогда владыка Аверкий говорит об искупленных, как об особых избранных Божиих, если каждый человек искуплен Кровью Христа и каждый человек, независимо от своей нации, религиозной принадлежности, призывается Богом ко спасению? Ибо Христос не говорил: "Придите ко Мне, православные". Он говорил: "Придите ко Мне все..." (Мф. 11,28). Все! Это значит, Он призывает и иудеев, и мусульман, Он призывает и русских, и чеченцев, и евреев, Он призывает всё творение войти в гармоническое единство с Ним.

Но не все оказываются способными воспринять эту весть. Не потому, что в самой вести заложено что-то трудное и совершенно невыносимое для человека. Христос говорил: "иго Мое благо, и бремя Мое легко" (Мф. 11,28). А потому, что многие возлюбили грех. И, возлюбив грех, они не хотят идти к Богу. Я часто вам повторяю, что люди не идут к Богу не потому, что они слишком образованные; люди не идут к Богу потому, что они возлюбили тьму и грех. А если они будут приближаться к Богу, Который является источником света, то во свете обнаружатся их злые дела, а они не хотят этого. То есть, приближаясь к Богу, человек постигает свою религиозность во всей полноте. Святые, которые наиболее были объаты божественным светом, почитали грехом то, что мы почитаем праведностью. Они видели в своих добрых поступках зло, корысть и только на Бога всецело возлагали надежду в деле своего спасения, не надеясь на свои собственные человеческие усилия. Если кто-то надменно понадеется на свои добрые дела и попытается самостоятельно забраться на Небо, он уподобится первому гордецу - дьяволу, который решил автономно, без Бога осуществить для себя особое состояние пребывания в святости и благодати. И мы все знаем, чем это кончилось - полным выпадением из духовного мира, когда дьявол возмнил о себе, что он равен Богу, и необратимым выпадением из духовного мира, ибо Церковь учит, что для дьявола покаяние закрыто.

Итак, мы читаем далее, здесь говорится об этих 144-х тысячах: "Это те, которые не осквернились с женами, ибо они девственники; это те, которые следуют за Агнцем куда бы Он ни пошел. Они искуплены из людей, как первенцу Богу и Агнцу, и в устах их нет лукавства; они непорочны пред престолом Божиим" (Откр. 14,4-5). Кто-то из вас может задуматься и задать вопрос своему сердцу:

- А почему я не могу стать одним из этих 144-х тысяч?

Смотрите, что сказано об этих людях: "которые следуют за Агнцем, куда бы Он ни пошел".

Готов ли я взойти на Голгофу, куда пошел Сын Божий? Готов ли я быть распятым на кресте? Готов ли я молиться за распинателей? Готов ли я омывать кому-то ноги? Задайте себе эти вопросы, и вы поймете, что

не каждый может взять на себя такую ношу.

Есть люди, которые очень ответственно исполняют Закон Божий. Они сокрушили идолопоклонство в сердце своем. Мы должны освободиться от идолов. Идолы современного мира: секс, доллары, золото, серебро, человеческая слава - вот те идолы, которые растлевают нашу душу. Мы должны сокрушить их в своем сердце.

Но в любом случае, когда мы говорим о спасении, нужно помнить, что спасение может быть одинаково доступно как для тех, кто трудился в деле собственного спасения, так и для тех, кто проявил только веру. Это парадокс, то есть здесь некоторая сложность возникает. В чем она заключается?

Вы все знаете притчу о том, как были наняты работники, помните? Одни пришли в начале дня, другие в середине дня, а третьи уже перед окончанием работы. Но все получили одинаковую плату. Почему? Потому что Бог Сам решает, как спастись каждого из нас. Разбойник спасся на кресте, не сделав ни одного доброго дела. Он был страшный грешник, он свидетельствовал о себе и о своем друге: "мы осуждены справедливо, потому что достойное по делам нашим приняли" - мы справедливо страдаем. Но он воззвал к Сыну Божию и сказал: "помяни меня, Господи, когда придешь в Царствие Твое!" (Лк. 23:41-42). Может быть, разбойник и хотел бы сделать что-то доброе, но его руки были прибиты, его ноги были прибиты, он умирал, но обращение к Богу, к Сыну Божию спасло его бессмертную душу. В Писании сказано: "всякий, кто призовет имя Господне, спасется" (Деян. 2,21). То есть он спасся только благодаря тому, что обратился к Богу. И напрасно некоторые придумывают разные истории, что он в молодости якобы помог младенцу Иисусу, в Писании ничего этого нет. Это придумывается для определенных целей - такие сказки. А мы должны понять, что Бог одних спасает только через призвание Его имени, а других ведет славным путем исполнения Божьих заповедей, и мы знаем, что есть Божии избранные, которые от юности своей посвящают себя Богу и строго следуют божественным принципам в своей личной жизни, но Бог дает всем одинаковую награду.

Поэтому ту награду, которую будут иметь 144 тысячи, - ты получишь точно такую же на Небесах. Но без их песни, без их молитв, без их трудов смог бы ты так легко получить то, что получаешь почти даром? Одни с детства служат Богу, с юных детских лет, - как мы радуемся, когда видим маленьких алтарников! А некоторые приходят к Богу на склоне своих лет, пожилыми. За плечами такая жизнь, о которой люди не хотят и вспоминать. Но и те, и другие получают одинаковую награду. Поистине, Бог не лицеприятен, и Он позаботится о каждом верно, но промыслительно. Он Сам решает, кому дается возможность уже в этой жизни духовно возрасти.

То, что мы получим одинаковую награду на Небесах, не означает, что все мы будем там одинаковые, нет. Люди будут иметь некие духовные преимущества друг перед другом. Это связано с тем, смогли ли они что-то сделать для своего духовного совершенства в этой жизни. Если они развивались духовно здесь, там им будет намного легче войти в новый мир Божий.

Вспомните, когда умерли ваши родители, вспомните, когда умерли ваши родственники, сколько прошло лет? Вы представляете, как за это время они изменились? Я имею в виду не внешне. Они на Небесах проходят школу духовного становления. Апостол Павел говорил, что в этой жизни мы видим всё "как бы сквозь тусклое стекло, гадательно" (1 Кор. 13:12). А там, в той жизни, познаем, как и мы познаны. Поэтому наши усопшие достигли высочайшего познания. Даже если они ока-

зались в преддверии ада, они узнали очень многое из того, что мы не знаем.

Один мужчина очень молился, когда умерла его жена, и он просил, чтобы Господь послал бы какую-то весточку от нее. И вот, в сонном видении, в котором Господь попустил ему встретиться с женой, она сказала:

- Здесь всё не так, как мы думаем. Здесь всё иначе.

Он спросил:

- Хорошо или плохо?

Она ответила:

- Здесь эти слова имеют совсем другой смысл. Не с чем сравнить.

Апостол Павел был восхищен до третьего Неба, до третьего Неба, а есть семь Небес. Вернувшись оттуда, он не знал, то ли в теле, то ли без тела он достиг третьего Неба. Но он сказал: "не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его" (1 Кор. 2,9), то есть то, что он видел там. Поистине, удивительный Божий мир ожидает нас. Но Царствие Божье, как учит Православная Церковь и о чем я вам очень часто напоминаю, начинается уже в этой земной жизни - когда мы отворачиваемся от злых дел и начинаем идти стезею праведности, когда мы погружаемся в познание о Боге.

И мы читаем о втором видении: "И увидел я другого Ангела, летящего по середине неба, который имел вечное Евангелие, чтобы благовествовать живущим на земле и всякому племени, и колену, и языку, и народу" (Откр. 14,6). Здесь сейчас будет говориться о трехангельской вести, о трех Божиих Ангелах, которые выполняли определенную миссию. В данном случае миссия каждого Ангела - это определенный период в истории народа Божиего, всех христиан.

Первый Ангел, летящий по небу, "который имел вечное Евангелие, чтобы благовествовать живущим на земле и всякому племени, и колену, и языку, и народу" - это миссия Церкви, которая началась от стен Иерусалима, когда Господь на Елеонской горе сказал: "идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари" (Мк. 16,15). И до сегодняшнего времени эта весть ангельская продолжает распространяться как бы на ангельских крыльях по всему земному миру, и тогда распространяется свет Православия. И люди, способные воспринять этот свет в свое сердце, становятся новыми людьми.

Православных в нашей стране мало. Парадокс. Крещеных - очень много, слишком много, непозволительно много, а православных мало.

Не всякий крещенный может считаться православным. Потому что одно дело быть крещеным, другое дело - быть воцерковленным человеком. Каждый иудей был обрезан, а Господь через пророков говорил: "Обрежьте себя для Господа, и снимите крайнюю плоть с сердца вашего" (Иер. 4,4), потому что внешнее обрезание ни в какой мере не решало внутренних проблем иудеев. Они грешили.

Поэтому подлинных христиан мало, и так было всегда. И в царские времена было точно так же, ну, может быть, немножко лучше. Но Христос говорит о Своем малом стаде: "Не бойся, малое стадо!" (Лк. 12,32). В Ветхом Завете избранные Божии называются "остатком". Так в Книге пророка ИсаиИ сказано: "Если бы Господь Саваоф не оставил нам небольшого остатка, то мы были бы то же, что Содом, уподобились бы Гоморре" (Ис. 1,9), то есть все были бы уничтожены. Но ради того, что есть верные Христу, верные Богу, и в ветхозаветные времена, и в новозаветные времена, Господь сохранял жизнь на земле. Как в нашем народе говорят: не стоит город без святого и село без праведника.

Проповедь Евангелия: как мы можем принять участие в этой первой ангельской вести? Первой не только по счету, но и по значению. Хри-

стианин, который является мирянином, не священнослужителем, должен свидетельствовать о свете Евангелия своей собственной жизнью. Как Христос и призывает нас к этому: "Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного" (Мф. 5,16). То есть мирянин, проповедая собственную жизнь, свидетельствует о том, какие перемены произошли с ним. Мирянин доказывает истинность Евангелия вот этим контрастом: какой была его жизнь до встречи с Божественным словом и какой она стала после этого. Вы всегда можете сказать неверующим людям:

- Я был такой же, как и вы, наверное, даже хуже, но Господь меня изменил.

И люди будут слушать вас. Но если вы будете превозноситься над людьми и говорить:

- Вы грешники, а я святой, я праведный, - это будет означать, что вы находитесь в состоянии глубочайшей прелесть. Слово "прелесть" в православии означает духовный обман. А в миру это слово имеет совсем другой смысл, прелесть - это что-то очень-очень хорошее.

Итак, мы читаем далее уже 7-й стих: "и говорил он громким голосом: убийтесь Бога (первый Ангел говорил громким голосом, Ангел, который нес благовестие, Святое Евангелие, - О.С.), - и воздайте Ему славу, ибо наступил час суда Его, и поклонитесь Сотворившему небо и землю, и море и источники вод" (Откр. 14,7). Давайте обратим внимание на то, что первая ангельская весть, несущая людям Евангелие, обращена ко всякому племени, и колену, и языку, и народу.

Как я уже сказал, для Бога нет никакой разницы, какой вы национальности. Каждое племя, каждое колено, каждый язык и каждый народ имеет возможность приобщиться к Богу. Ибо все мы - творение Божье. И Господь промышляет о том, как бы спасти нас. Бог любит всё Свое творение, и Он доказал Свою любовь, послав Сына Своего Единородного в этот мир в жертву за наши преступления. И мы должны, проповедуя Евангелие, призывать людей к страху Божию, призывать их к тому, чтобы они воздавали Ему славу, и мы должны спешить с этой вестью, ибо наступает время Суда, оно неумолимо приближается. Мы должны призывать людей, чтобы они поклонились Сотворившему небо и землю, море и источники вод. Бог - Творец мира, по праву Творца Он единственный Собственник во Вселенной. Всё, что существует, принадлежит Ему. Он достоин похвалы. Этот удивительный мир был так прекрасен, когда Он его создал, что Господь отметил: "хорошо весьма" (Быт. 1,31). Весьма хорошо! И когда мы с вами видим удивительный мир природы, буйство красок, красоту небес, мы задаемся вопросом:

- Какой же удивительный художник мог так все это создать?

Конечно же, этот художник - наш Господь. Только Он мог сотворить такую красоту. Когда вы видите красивое лицо человека, оно поражает вас. Красивое лицо девушки чарует, радует, любящая форма красоты проистекает от Бога. Поэтому Иоанн Кронштадтский говорил: "Если ты увидишь красивую девушку или красивого юношу, прославь Господа за такую красоту, которую Он сотворил, и подумай, сколь более совершенны небесные Ангелы".

Я читал в одной книге, что один человек был слепорожденным, и лет до сорока он был слепым, а потом произошло его полное исцеление, он стал видеть. Его так поразила окружающий мир, что он мог перед каждым деревом упасть на колени и начать благодарить Бога за такую красоту. Рассмотрев божью коровку, он зарыдал и прославил Бога, увидел цветы, звездное небо, он заплакал. Бог - Творец, Он создал небо, землю, море, источники вод - этот удивительный мир, который предназначен для того, чтобы мы жили в

нем. Это наш дом, который очень хорошо обустроен. Очень хорошо.

И мы читаем далее уже о другом Ангеле в чреде ангельской вести "И другой Ангел следовал за ним, говоря: пал, пал Вавилон, город великий, потому что он яростным вином блуда своего напоил все народы" (Откр. 14,8).

"Вавилон, как говорят, переводится как смешение. Обозначен же через него город и народ дьявола и всеобщий соблазн пороков, который он всегда творит на погибель себе и человеческому роду. Именно о нем, подлежащем разрушению, Иоанн говорит как об уже павшем, то ли по употребительной фигуре речи в Писании, которая нередко ставит прошедшее время вместо будущего, когда знает, что предвещенное непременно случится, например: "делая ризы мои между собою" (Пс.21,19) и подобное; то ли поскольку к то время было известно, что возгордившиеся низвергаются, как раз когда дерзновенно превозносятся. Так гласит и псалом: "низложил их, когда они превозносились", что определенно значит - тогда низложены, когда приподнялись. И по-своему говорит Писание: "от вина блуда своего пали народы вселенной", коль скоро этот город, опьяненный и составленный в результате слияния всех народов, сам пригубляет вино благодетельства. Ибо этот город - все народы, хмельные своими грехами, но, по своему обыкновению, Писание говорит, что ему одному пришел конец" ("Тиконий", VII век).

Далее мы будем читать о том, что многие люди будут плакать, видя падение Вавилона, потому что они торговали с этим Вавилоном. Они покупали, продавали, и - смотрите, как погиб торговый центр в Америке, - упало два здания "пал, пал Вавилон"!

Мы должны в событиях нашей современности находить образы, созвучные библейскому откровению. Это не означает, что в будущем не произойдет какое-то новое двойное падение, история всегда повторяется. И универсальность слова Божия заключается в том, что мы можем применять его к любому историческому обстоятельству. В прошлый раз мы говорили с вами о том, что наши предки считали, что Ленин - это антихрист. И они были правы, он был антихрист. Древние христиане считали, что Нерон был антихрист, они тоже были правы. В начале XIX века христиане всей Европы считали, что Наполеон - антихрист, они тоже были правы. Во время Великой Отечественной войны 1941-1945 года верующие были уверены, что Гитлер - антихрист. Они тоже были правы. Все эти люди - предтечи антихриста. Но придет и самый главный. Это всё были репетиции антихриста, все эти ужасные режимы, но придет самый главный. Враг народа Божия.

И вот вторая весть из трехангельской вести свидетельствует о том, что Вавилон падет. Это призыв к тому, чтобы мы вышли из всемирного Вавилона. Это призыв к тому, чтобы мы отделились от царства всемирного Вавилона, где все продается и все покупается - и мораль и нравственность, и религиозные ценности и нерелигиозные. Все продается и покупается. Андрей Кесарийский пишет: "Вавилон по значению этого имени называется смешение этого мира и житейские смуты. О нем говорится, что скоро падет и перестанет быть".

Вот эти житейские смуты, переделка собственности, приватизация, национализация, потом опять приватизация - однажды все это прекратится. Мы не должны связывать себя с этим миром. Это дьявольский мир, это ужасный мир, мир Вавилона. Те из вас, которые вчера слушали радио "Радонеж", может быть, немножко и вздрогнули, когда я сказал, что нельзя дружить с богатыми, даже если это

ваши родственники. Но это так и есть. Деньги богатых пропахли кровью и потом несчастных обобранных людей, ограбленных людей, которых нещадно эксплуатируют богатые люди.

Недавно по телевизору показали, как в Канны приплыл лайнер Абрамовича, и там, на берегу, стоит множество иностранцев, и, открыв рты, смотрят, как плывет это белое чудовище, лайнер Абрамовича. А я когда это увидел, я подумал: сколько горя стоит за этими деньгами, сколько нищеты, личных трагедий стоит за этими деньгами, на которые построен этот лайнер. И там сидит эта вошь на теле русского народа и наслаждается жизнью!

Священное Писание учит, что богатые, богатство которых осуществляется за счет страданий ни в чем не повинных людей, - они не увидят света будущей жизни, они будут пребывать в таком же мраке, где и их отцы, которые их так воспитали. Поэтому, действительно, от таких людей нельзя даже принимать пожертвования, потому что это - деньги крови. Сказано: "потому что иной человек трудится мудро, с знанием и успехом, и должен отдать все человеку, не трудившемуся в том, как бы часть его. И это - суета и зло великое!" (Еккл.2,21).

Выйти из Вавилона - это означает отказаться от всех суеверий современного мира. У многих православных оккультное сознание. Верят в домовых, в леших, в приметы, в какой-то сглаз, в каких-то старухе, бабок-шептуньи. Какие там бабки-шептуньи?! Какие сглазы?! Если в Писании сказано: "Без воли Отца Небесного ни один волос не упадет с нашей головы" (Мф.10,29-31). Если христианин продолжает испытывать суеверные страхи, обращая внимание на так называемые приметы, то его трудно назвать христианином. Василий Великий прямо говорил: "Кто людей боится, тот Бога не боится, а кто Бога боится, тот никого не боится". Страх Господень изгоняет любой другой человеческий страх.

Выйти из Вавилона - это отказаться от всех вредных оккультных привычек. Гадание - это оккультная привычка для многих россиян, любят карты разложить, пасьянчик, погадать, что выйдет, некоторые даже по Библии гадают. Берут Библию, молятся, открывают - смотрят, что-то не то. Закрывают, опять молятся, раз-открывают, вот это подходит, да. Любая форма гадания запрещается Богом. Мы не гадательно должны шествовать по земле, а руководствуясь Божественным Откровением. Есть же заповеди Божий, если ты не знаешь, как тебе поступить в той или иной ситуации. Закон есть зеркало, как сравнил апостол Павел, посмотри на заповеди Божии, и ты увидишь, что у тебя не так: где у тебя волосы выбились из-под платка или где-то что-то еще не в порядке, а может быть, на носу сажа. В зеркале мы все видим. Так и в Законе Божьем.

Итак, выйти из Вавилона - это перестать участвовать в экономических спекуляциях банковских систем. Библия категорически запрещает давать деньги под проценты, об этом я вам часто говорю.

Выйти из всемирного Вавилона означает отказаться от экуменической заразы. Мы не можем молиться с людьми других вер, даже если мы их любим и желаем для них спасения. Ибо молиться мы можем только со своими. И святой Андрей Кесарийский пишет: "Вино блуда, помрачение ума от идолопоклонства или опьянение грехом, за которое Бог, по словам псалмопевца, истребил всякого любодующего. Окончательно же будет истреблен этот Вавилон с явлением горнего Иерусалима, с осуждением беззаконников на мучение". Видите, что является противоположностью Вавилона всемирного? "Горний Иерусалим" - то есть Иерусалим, сходящий с Неба. Если вы туда хотите попасть, то единственная возможность - выйти из всемирного Вавилона.

Один американец в Интернете постоянно слушает мои проповеди на радио "Радонеж", и он приехал в Россию, встретился со мной и говорит:

- Я так понял, что Америка - всемирный Вавилон. Мне что, надо в Россию переезжать?

Я ему ответил:
- Да, действительно, Америка - это зона духовного риска.

И это понимают христиане разных конфессий, которые живут, в том числе, и в Америке.

Но выйти из Вавилона - это не значит поменять земное гражданство, это не значит переехать с одного места на другое. В конце концов, самая святая земля - это Палестина, но мы знаем, кто там у власти, и оттуда выйдут апостолы антихриста, иудеи, которые будут поддерживать сына дьявола, пока не уверуют во Христа через проповедь пророка Илии.

Выйти из Вавилона - это значит очистить свое сердце от духа идолопоклонства, оккультизма, вещизма, и это можно сделать прямо сейчас если кто-то из вас раскается и в своем сердце примет решение жить теперь только по-христиански. Кто из вас хочет жить по-христиански? Все хотят жить по-христиански. Значит, все хотят попасть в горний Иерусалим, небесный Иерусалим, который является полной противоположностью Вавилона.

"И третий Ангел последовал за ними", - вот здесь заканчивается трехангельская весть. И мы читаем 9-й и 10-й стихи: "И третий Ангел последовал за ними, говоря громким голосом: кто поклоняется зверю и образу его и принимает начертание на чело свое, или на руку свою, тот будет пить вино ярости Божией, вино цельное, приготовленное в чаше гнева Его, и будет мучим в огне и сере пред святыми Ангелами и пред Агнцем" (Откр. 14,9-10). Третья ангельская весть - она будет обращена к христианам последнего времени. В целом к людям последних времен. Эта весть должна будет укрепить верующих последних времен. Причем, эту весть будет провозглашать не просто Ангел, а Божий Архистратиг. В Книге пророка Даниила сказано: "И восстанет в то время Михаил, князь великий, стоящий за сынов твоих" (Дан. 12,1). Именно под хоругвью Архистратига Божия Михаила христиане последних времен будут противостоять царству антихриста.

Почему именно Архистратиг Михаил? Когда дьявол пал, треть ангелов пошла за ним. Давайте вспомним, как пал дьявол. Дьявол был, как учат святые Отцы, Ангел-Хранитель планеты Земля. Он был создан для того, чтобы оберегать нашу землю. Он пламенел колоссальной любовью к Богу. Колоссальной! Потому что все Ангелы были сотворены добрыми, благостными и святыми. И в этом стремлении прославить Бога, стремлении стяжать святость Бога, в любви к Нему он старался приблизиться к Создателю как можно больше, быть ближе. И любовь его к Творцу была настолько сильна, что в какой-то момент он отождествил себя с Богом, стремясь приблизиться к Нему. И вот здесь, когда он потерял ощущение дистанции между Творцом и творением, произошло его выпадение из духовного мира, только здесь.

Мы всегда должны чувствовать эту дистанцию - между Творцом и тварью. Как я вам часто напоминаю, в Ветхом Завете несколько пророков используют этот образ, они говорят: - Бог по отношению ко всему творенью - как горшечник по отношению к горшкам.

И представьте себе - горшок ощутил себя горшечником. И вот когда он возомнил себя быть равным Богу, произошло его выпадение из духовного мира. И так как он оказался в вакууме, духовном вакууме (мир без Бога - это вакуум, потому что он несотворенный, мир без Бога, Бог не творил зло), то он был раздраным этим вакуумом, он захотел заполнить его не только собой, но и кем-

то другим. Вот почему у дьявола воледеление совращать других - ему так легче в духовном вакууме. Не он один раздирается, а и кто-то еще тоже. И он увлек треть ангелов. Почему ангелы пошли за ним? Ангелы не знали подлинного характера Бога, они не видели Бога, - прежде всего, поэтому. Как сказано, они закрывали свои лица, в Ветхом Завете сказано, восклицали "Свят, Свят, Свят Господь Саваоф!" (Ис.6,3) Ангелы постигли характер Бога только тогда, когда Он воплотился на земле. И как Сын Божий ходил по земле. Помните, как апостолы просили Его:

- Покажи нам Отца, и нам довольно.

А Он говорил...

- Сколько Я с вами, и вы что, не видите?

Сын показывает характер Отца. И у апостола Павла сказано о земной жизни Сына Божия: "показал Себя Ангелом, проповедан в народах" (1Тим.3,16). Ангелы с Небес смотрели и постигали характер Бога Отца, как и сказано: "никто не приходит к Отцу, как только через Меня" (Ин.14,6). Там не сказано, что только люди могут прийти к Отцу через Него. Он сказал: "никто". То есть постижение Бога Отца осуществляется только в Сыне, как сказано: "Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в недре Отчем, Он явил" (Ин.1,18). Сын явил образ и характер Бога Отца.

И вот, когда треть ангелов пошла за дьяволом, Архистратиг Михаил встал посреди духовной вселенной и воскликнул:

- Кто за Господа, идите ко мне!

И миллиарды Ангелов собрались вокруг Архистратига Михаила. Весь духовный космос наполнился воинскими кликами Ангелов, которые выступили против Люцифера и его ангелов-бесов. Весь духовный космос был сотрясаем до тех пор, пока Архистратиг Михаил с сонмом Ангелов не низвергли дьявола и его ангелов на землю. На нашу планету. И последняя битва должна произойти на земле. За землю. И это сражение происходит в наших с вами сердцах. Мы же созданы из праха земного, а у дьявола претензии на этот прах. Он считает себя по-прежнему Ангелом Хранителем, потому что он возгордился. Он клеветал на Бога ангелам, которых увлек за собою. Сейчас дьявол клеветает на Бога людям, он внушает разные неправильные представления о Боге.

Некоторые спрашивают:

- А почему столько много религий?

А потому, что дьявол работает. Он работает, он существует уже тысячи и тысячи лет. У него огромный, колоссальный опыт.

Однажды один святой встретился с дьяволом, и дьявол спрашивает его:

- Ну, ты знаешь, чем ты меня победил?

Святой говорит:

- Может быть, постами, может быть, бдениями ночными?

Дьявол говорит:

- Да какими постами, какими бдениями? Я вообще не сплю да и не ем ничего. Ты меня смирением победил.

Он же дух, который не спит, не ест, ему вообще ничего не надо, только вот злость колоссальная и поле битвы - сердце каждого из нас. И вот там, где мы даем слабину, армия дьявола начинает побеждать Ангелов. Там, где мы приносим покаяние перед Богом и идем путем спасения, Ангелы начинают побеждать рати бесов. Поэтому, когда наши предки говорили, что справа от человека всегда Ангел, а слева бес, вы не думайте, что это была для них какая-то абстрактная метафора, это действительно так. Брань осуществляется. Сейчас мы чем занимаемся? Изучением слова Божия, исследуем трех-ангельскую весть. Это значит, что бесы с визгом отступают, а Ангелы наступают в сердце каждого из нас. Если конечно вы не спите, когда я вам говорю.

Итак, братья и сестры, вернемся к третьей вести. "И третий Ангел последовал за ними, говоря громким голосом: кто поклоняется зверю и образу его и принимает начертание на чело свое, или на руку свою, тот будет пить вино ярости Божией" (Откр.14,9-10). Архиепископ Аверкий пишет: "Под вином ярости Божией надо понимать тяжкие суды Божии, которые приводят людей в иступление дух, подобно опьянелым, возмущают дух. В Палестине вино никогда не употребляется цельное, не растворенное водою, поэтому гнев Божий, по своему сильному действию, уподобляется здесь нерасторженному вину".

То есть гнев Божий будет таков, что люди окажутся будто невменяемые. В народе есть пословица: кого Бог хочет наказать, того лишает разума. Люди последнего времени будут все как обезумевшие. Будут пребывать в безумном состоянии. В полной прострации, не будут понимать, что происходит. И возможно, именно поэтому многие не смогут покаяться.

Поэтому о чем нам надо заботиться? В Послании к Римлянам сказано: "И как они не заботились иметь Бога в разуме, то предал их Бог превратному уму - делать непотребства" (Рим.1,28). Надо заботиться иметь Бога в разуме. А кто не заботится иметь Бога в разуме, того Господь может предать даже постыдным страстям. Так говорится в начале Послания к Римлянам. Заботиться иметь Бога в разуме - это означает иметь Божье слово. И вы очень правильно делаете, что ходите на занятия воскресной библейской школы для взрослых.

И мы читаем 11-й стих: "и дым мучения их будет восходить во веки веков, и не будет иметь покоя ни днем, ни ночью поклоняющиеся зверю и образу его и принимающие начертание имени его" (Откр.14,11). Андрей Кесарийский пишет: "Дым мучения означает или поднимающееся снизу с плачем дыхание мучающихся, или же дым от огня, в котором горят отпавшие". По поводу слов, что "дым мучения их будет восходить во веки веков", Андрей Кесарийский пишет: "Отсюда видно, что мучения грешников безконечны, как и блаженство праведников". Церковь говорит о том, что мучения безконечны. А теперь пусть каждый задает себе вопрос:

"Где я буду находиться в ближайшем миллиарде лет?"

Актуальный вопрос. Нас иногда интересует: где мы будем завтра? Попадем мы на работу или нет? А вот задуматься, где проведем ближайшую миллиарды лет, - вот это более актуально, чем забота о земной временной жизни. Поэтому религиозные проблемы - это не вопрос досуга.

Повторяюсь: это не вопрос досуга, куда пойти в воскресный день - в храм или на рынок. Это вопрос жизни и смерти, потому что эта земная жизнь и дана человеку для того, чтобы он проявил свою свободную волю или в добре, или во зле. Потому что идет последняя битва между Ангелами, и Бог сделал так, что полем этой битвы является сердце каждого из нас. И мы можем оказаться как в одном воинстве, так и в другом.

Надо сказать, что в нашем сердце силы добра действуют с переменным успехом - то всё нормально, то плохо. Но в любом случае, надо воспитывать в себе постоянство в духовном делании, для того чтобы одержать победу над силами зла.

Именно поэтому в 12-м стихе сказано: "Здесь терпение святых, соблюдающих заповеди Божии и веру в Иисуса" (Откр.14,12). Мы должны проявить "терпение святых". Да, а может быть, это не к нам относится? Мы святые или нет? Кто мы такие? Мы - грешники. Но Бог видит нас святыми. Потому что Бог Отец смотрит на нас через Своего Сына, а Сын взял на Себя все наши грехи. Бог видит нас через Своего Сына святыми.

Смотрите, апостол Павел пишет Послание Коринфянам, 1-е Послание "Призванным святым..." (1 Кор. 1,2). Дальше тоже пишет: "Разве не знаете, что святые будут судить мир? Если же вами будет судим мир..." - называет их святыми (1 Кор. 6,2). А в середине что он пишет: "Есть верный слух, что у вас появилось блудодеяние, и притом такое блудодеяние, какого не слышно даже у язычников, что некто вместо жены имеет жену отца своего. И вы возгордились, вместо того, чтобы лучше плакать" (1 Кор. 5,1-2). У них был какой-то коллективный грех. Человек впал в кровосмешение, они все возгордились. Чем они возгордились? Я вот до сих пор не могу понять. Но это не мешало Павлу вначале сказать: "призванным святым", и в конце сказать: "Приветствуйте друг друга святым целованием" (1 Кор. 16,20). Потому что, несмотря на то, что мы согрешаем, в глазах Бога Отца через ходатайство Его Сына, ходатайство Его Крови, пролитой за наши грехи, мы - святые.

Причастие кому предлагается? "Святая - святым", - сегодня громко прокричал настоятель в алтаре. Святая - святым, и святые подошли к Чаше. Те, которые прошли Исповедь, очистились.

Мы святые не по жизни - по благодати. А это разные вещи. Даже святые Отцы говорят, что христианин может быть богом по благодати. Мы уподобляемся Божеству, строго исполняя Его волю. Но это по благодати. А что значит "по благодати"? Даром. "Благая дань". То есть, мы это не заработали и не заслужили. Благое даяние. Бесплатно.

А если бы мы это заработали, то это означало бы, что Бог нам должен. Что Он задолжал нам. Но Бог не олигарх, который задерживает зарплату, и, более того, Бог никому ничего не должен. Всё, что мы имеем, мы получили от Бога. Кто нам дал руки, Кто нам дал ноги? Кто нам дал глаза и возможность видеть этими глазами? Кто нам дал уши и возможность слышать этими ушами? Всё нам дал Бог. Бог никому ничего не должен. А мы всем обязаны Ему.

И вот, Он испытал нас Кровью Своею. И Он предлагает нам проявить "терпение святых", стремиться соблюдать "заповеди Божии и веру в Иисуса". Как одно дополняет другое? Вот этот стих очень интересный. Мы должны проявить "терпение святых, соблюдающих заповеди Божии, - и добавлено: - и веру в Иисуса". Для чего такое добавление? Это добавление сделано потому, что мы не можем исполнить весь Закон. В Писании сказано: "делами закона не оправдается никакая плоть" (Гал. 2,16). Ты не убил, но ты прелюбодействовал, ты не прелюбодействовал, но ты воровал, ты не воровал, но ты завидовал. Ты не завидовал, но ты лжесвидетельствовал. А в Писании сказано: "Тот же, Кто сказал: не прелюбодействуй, сказал и: не убей; посему, если ты не прелюбодействуешь, но убьешь, то ты также преступник закона" (Иак. 2,11).

Итак, терпение святых - это когда мы исполняем заповеди Божии, насколько возможно, а где у нас не получается, где мы сплотнулись, упали в грех, мы проявляем веру в Иисуса. Веру в то, что Его Кровью очищаются грехи каждого из нас.

Давайте снова прочитаем этот стих: "Здесь терпение святых, соблюдающих заповеди Божии и веру в Иисуса". Вера в Иисуса означает то, что Сын Божий взял на Себя грехи мира. Что Иисус умер на Кресте за наши грехи. Была принесена в Жертву жизнь Его истинного Человечества.

И мы читаем далее 13-й стих: "И услышал я голос с неба, говорящий мне: напиши: отныне блаженны мертвые, умирающие в Господе; ей, говорит Дух, они успокоятся от трудов своих, и дела их идут вслед за ними" (Откр. 14,13). Сегодня мы вспоминали об одном мертвом, который блажен, потому что умер в Господе. Кто это? Иоанн Креститель. Он умер в Господе, отставив

Божий Закон, его святость. Он говорил Ироду, что ему нельзя иметь жену его брата. И он блажен.

То есть, терпение святых должно проявляется даже до возможной мученической смерти. Вот почему после 12-го стиха мы находим вот такой 13-й стих. Вполне возможно, что будут убивать христиан. Я вам часто напоминаю, и в Писании сказано: "все, желающие жить благочестиво во Христе Иисусе, будут гонимы" (2Тим. 3,12). Не "живущие благочестиво", но "желающие жить благочестиво" будут гонимы.

Если ты пожелал жить благочестиво, но еще не живешь благочестиво, только пожелал, - ты уже будешь гоним. А если будешь жить благочестиво, тебя убьют. Вот такая перспектива. Веселее и счастливая и блаженная! Это милость Божья - стать мучеником. Но не каждый получит такую возможность - стать мучеником. Это особое Божье благословение. Древние христиане так стремились к мученичеству, что епископы их даже останавливали, некоторых даже держали взаперти, чтобы в то время, когда язычники умерщвляли христиан, эти бы не бежали на муки сами.

Есть такое описание: римские воины окружили кладбище, где собирались христиане, и христиане, которые не пришли на общественную молитву, побежали быстрее туда, чтобы присоединиться к мученикам, и одна женщина бежала с грудным ребенком. И римский центурион остановил ее и сказал: - Ну, ты сама идешь, а ребенка-то зачем тащишь?

А она говорит: - Неужели я свое дитя лишу такой участи?

Это особое, почетное служение - служение мучеников. И по милости Божией наша Русская Церковь тоже была на своей Голгофе. В советские, коммунистические времена наша Церковь взойшла на Голгофу. Погибло огромное количество христиан именно за веру Православную. Тысячи и тысячи священников, монахов, епископов были расстреляны, но перед этим они подвергались страшным мучениям на Соловках, на Валааме, на дальнем Севере.

Но не будем мечтать о себе слишком много. Это только для особых людей такая милость Божья, если кто-то сможет получить возможность умереть за Христа.

Итак, мы сегодня с вами рассмотрели трехангельскую весть, мы с вами говорили о 144-х тысячах девственников. Если мы будем живы, и Господь позволит, в следующее воскресение мы продолжим наше занятие и будем читать 14-ю главу с 14-го стиха и до конца.

Беседа 23

Зомби. Как родиться второй раз? Какая бывает благодать? Жатва началась: 100 человек в минуту. Вырывающие души. Доведи до конца. Войны последнего времени

Сегодня мы продолжаем чтение 14-й главы с 13-го по 20-й стих.

Итак: "И услышал я голос с неба, говорящий мне: напиши: отныне блаженны мертвые, умирающие в Господе; ей, говорит Дух, они успокоятся от трудов своих, и дела их идут вслед за ними" (Откр. 14,13). В Священном Писании говорится о том, что наступят такие времена, когда живые будут завидовать мертвым. Что это значит? Это значит, что смерть не есть что-то самое страшное в жизни человека, есть нечто намного страшнее смерти физической - это смерть духовная. Те люди, которые преданно служат своему Богу, они блаженны в своих страданиях: когда они плачут, они блаженны, когда они гонимы, они блаженны, когда они злословимы, они блаженны, и блаженны они и в

самой своей смерти. И когда мы говорим о кончине святых людей, мы говорим, что это блаженное упокоение. Поэтому в Писании сказано: "отныне блаженны мертвые, умирающие в Господе".

Как сегодня во время проповеди уже было сказано: "Бог не есть Бог мертвых, но живых" (Мф. 22,32). Задача человека - оставаться живым пред Богом не только после смерти, наслаждаясь блаженной жизнью в Раю, но прежде мы должны быть живыми в этой жизни. В том смысле, что когда человек грешит, уже в этой жизни он умирает для святости и для праведности.

И таких духовно мертвых людей мы постоянно видим вокруг себя. Люди, которые не познали Бога, которые отвернулись от Бога, они как живые трупы, они как некие зомби. Мы видим их в метро, мы видим их в своих подъездах, мы видим их среди своих бывших друзей, среди своих родственников. Казалось бы, они ходят, перемещаются, но в их лицах нет тепла Божьего. В их лицах нет присутствия божественного света, они как бы безликие. Они как бы есть, и их как бы нет.

Иисус Христос, когда беседовал со старцем Никодимом, с этим пожилым, сановным человеком ветхозаветной иерархии, Он сказал ему: "должно вам родиться свыше" (Ин. 3,7). То есть, в глазах Бога многие люди еще даже не родились. Они еще даже не существовали. "Если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия" (Ин. 3,3). - говорит Господь, обращаясь к пожилому Никодиму. И Никодим спрашивает: "как может человек родиться, будучи стар? неужели может он в другой раз войти в утробу матери своей и родиться?" (Ин. 3,4). На что Господь говорит: "Рожденное от плоти есть плоть, а рожденное от Духа есть дух" (Ин. 3,6). Мы должны искать для себя духовного рождения. И если это происходит в нашей жизни, мы духовно рождаемся, это означает, что мы переживаем первое воскресение из мертвых.

Я часто напоминаю вам эту истину. В Православии воскресение из мертвых - это когда неверующий становится верующим, когда язычник становится христианином, когда еретик становится православным - вот чудесное воскресение! Первое воскресение из мертвых.

И тот, кто переживает такое воскресение в своей земной жизни, над ним смерть вторая не имеет власти. А что такое смерть вторая? Первая смерть - это когда человек уже в этой земной жизни мертв для Бога. Как немой, он не говорит с Богом, как слепой, как покойник, он не видит чудес Божиих, его глаза закрыты для Бога, его уста закрыты для Бога. Он - как мертвый. Смерть вторая - это будет день, когда Господь скажет грешникам: "Идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный дьяволу и ангелам его" (Мф. 25,41). Как мы видим из слов Спасителя, вечный огонь не был уготован для людей, и сначала он был уготован для дьявола и ангелов его. Но так как люди, которые не приняли Бога, выработали в себе поистине сатанинские качества души, они уподобляются в смерти дьяволу и его ангелам. И разделяют с ними участь в огне.

Этот огонь создан не для тебя, брат, не для тебя, сестра, этот огонь создан для дьявола и ангелов его. Поэтому мы должны удалиться от адского пламени, мы должны бежать от соблазнов ада, потому что мы должны быть живыми людьми. И когда я вижу ваши лица, вас, которые постоянно ходят в храм, и потом, когда я вижу на улице лица молодых людей на дорожных машинах, в хорошей одежде, - я вижу разницу между живыми и мертвыми. Эта разница принципиальна: вы живы и живы в Господе, а те - мертвы. Можно ли их воскресить? Можно. Через проповедь Евангелия. Да и многие из вас были мертвы для Бога, но Господь призвал вас: кого в 39 лет, кого

в 40 лет, кого в 50, а кого с детства призывает.

Итак, сказано, напиши: "отныне блаженны мертвые, умирающие в Господе". Верующий блажен в этой жизни, блажен и в самой своей смерти. Как апостол Павел говорил: "для меня жизнь - Христос, и смерть - приобретение" (Флп. 1,21). Вот почему смерть называется блаженной, смерть верующего, потому что она является для человека моментом радостной встречи с Сыном Божиим.

Рассказывают, что когда умирал Силуан Афонский, он плакал от радости, что наконец-то он увидит Господа. Те из вас, которые читали житие Силуана, наверное, помнят, что Господь сподобил его в начале его пути духовного пережить явление Сына Божия. И потом он всю жизнь стремился вернуться к той неизреченной радости, которую он ощутил, когда Сын Божий явился ему, когда он был еще новоначальным подвижником. И в момент смерти он плакал от радости, что наконец-то эта брэнная хижина - его тело - рассыплется, и он будет объят светом Христовым.

"блаженны мертвые, умирающие в Господе; ей, говорит Дух, они успокоятся от трудов своих, и дела их идут вслед за ними" (Откр. 14,13).

Что означают эти слова: "дела их идут вслед за ними"? Это означает, что когда человек умирает, его влияние, хорошее или плохое, которое он оказал на людей во время своей земной жизни, продолжает еще жить на земле. Человек умирает, а то, что он посеял в этом мире в своих детях: как он их воспитал, в своих внуках: как он их наставлял, - все это продолжает жить. И если вы оставили после себя доброе влияние, то это значит, что за вас будут молиться, за вас будут осенять себя крестным знаменем, будут заказывать за вас поминания.

Но если вы не оставили после себя никакого духовного влияния на людей, ничего подинного значимого не посеяли в сердцах ваших потомков, то никто за вас лба не перекрестит, свечку не поставит, и, может быть, под дорогами плитками такие люди будут лежать как безродные, никому не нужные, брошенные.

Итак, мы должны жить так, чтобы добрые дела, то наше христианское влияние, которое мы распространяем на других людей, продолжало бы действовать и после нашей смерти. В Писании описывается случай с одной женщиной, которую воскресил апостол Петр. Она умерла, и когда апостол Петр пришел в дом, где была мертвая, люди, которые ее очень любили, стали показывать вещи, которые она для них пошила. Может быть, это были какие-то носки, платки, латки, которые эта умершая соткала своими руками, и апостол Петр воскресил эту женщину (Деян. 9,39). Очень важно нам жить так, чтобы после нас оставалось бы какое-то нравственное, духовное влияние на живых, чтобы свет праведности нашей жизни сохранялся тогда, когда сияние этого мира для нас угаснет, и мы сами войдем в свет Христов.

И мы читаем далее, 14-й стих, здесь говорится о третьем видении. В этом видении описываются суды Божии, которые обрушатся на гонителей Церкви и которые положат конец тем ужасным испытаниям, столько веков сотрясавшим мир религиозных людей. И из мрака скорбей, такое длительное время окружающего верующих людей, наконец для праведных воссияет свет радости. Эти окончательные суды Божии изображаются здесь под двояким образом жатвы и выжимания винограда, то есть собирания урожая. В таком образе изображается та слава, которую получают святые на Небесах.

И мы читаем: "И взглянул я, и вот светлое облако, и на облаке сидит подобный Сыну Человеческому; на голове его золотой венец, и в руке его острый серп" (Откр. 14,14).

"Он видит Господа, Который счел

достойным стать Сыном Человеческим и Который грядет на облаке. В действительности облако, поскольку об этом говорит и Евангелие, какое свидетельство мы предложили в предыдущих рассуждениях, было некой ангельской силой. Ведь написано: "И вззошел на херувимов и полетел, и полетел на крыльях ветров" (Пс. 17,11). Он называет Ангелов облаком из-за высоты и величия их природы и чести, возможно также, что Иоанн называет облаком Богородицу, воздавая честь и Ей как Матери Христа по плоти. Ибо в таком образе и Исайя предвидел Ее, говоря: "Вот, Господь восседит на облаке легком и грядет в Египет. И потрясутся от лица Его идолы Египетские" (Ис. 19,1).

Толкуя это изречение, Акила полагает, что облако - это легкая материальность. Материальность, я думаю, из-за того, что она была человеком и плотью, а легкая - по причине того, что она была чиста и безупречна и не обременила себя ни единым грехом; а еще из-за того, что ее душа высока и превосходит небо.

В подобном духе ты будешь рассуждать и об облаке. Ведь оно имеет белый цвет из-за чистоты и блеска созерцаемых вещей. Венец же намекает на царство Господа нашего Иисуса Христа. Ибо Христос есть царь умных и чувственных творей. То, что венец сделан из золота, то есть самого ценного у нас материала, подтверждает величие царства. А серп в руке Его указывает на то, что исполнение времен - в Его власти" (Экумений, VI век).

Это - начало жатвы, и слова "и в руке его острый серп" надо понимать так, что "серпом острым называется судебный вердикт, обзывающий нечестивых отделиться от Церкви, которых Христос по Божьему велению осуждает ради Церкви, о защите которой Он всегда печется как ее Пастырь. Поэтому Захария говорит: Это проклятие, "исходящее на лице всей земли" (Зах. 5,3)" (Примасий, VI век).

Вы знаете из Евангелия, что Господь придет в этот мир как Жница, Который соберет пшеницу в житницы Свои, а солому сожжет огнем неугасимым. Вы - пшеница Христова, если вы сохраняете в себе свет Евангелия, для вас приготовлены житницы Раю, а для соломы приготовлен огонь. Соломой являются те люди, которые отвернулись от Бога, которые не внемлют Божественному призыву.

Благодать бывает двух видов - благодать предварающая или призывающая ко спасению и благодать оправдывающая и освящающая.

Так вот, благодать призывающая - это благодать, которая распространяется на весь род человеческий. На каждого человека, независимо от его отношения к религии. Это та забота Божия о всем Своём творении, которая должна вызвать в сердцах людей благодарное благоговение перед Творцом. Это - призыв Божий к людям, которые еще не познали Бога. Дух Святой ведет работу среди людей, предварающая их обращение к Творцу. Но многие отказываются принять этот Божественный призыв. Нет, не было и никогда не будет человека, который прожил бы на земле и ни разу не испытал Божественного призыва. Бог дает шанс каждому человеку. Он стучится в сердце каждой человеческой личности, потому что Он хочет, чтобы мы духовно воскресли.

Благодать освящающая, или оправдывающая, - это благодать, которая распространяется только на верующих. Это сугубая благодать. Благодать оправдывающая, или освящающая, дается тем людям, которые вняли Божественному призыву, которые открыли свое сердце навстречу Богу. Их жизнь удивительна!

И вот мы видим описание видения. Иоанн Богослов пишет: "И взглянул я, и вот светлое облако". Андрей Кесарийский поясняет: "Под облаком нужно понимать или чувственное облако, подобно тому, которое скрыло Господа Иисуса от очей

апостолов, или ангельскую силу, которая называется так за свою чистоту и легкость, как говорит псаломщик "и взды на Херувимы и лете..."

Итак, облако. С одной стороны, светлое облако символизирует Ангелов Божиих в их чистоте, святости и стремительной легкости движения. Господь будет входить в этот мир в День Суда в окружении Ангелов и святых.

Бог действительно придет в этот мир в окружении Ангелов и святых. Но Андрей Кесарийский говорит, что облако напоминает нам о том, как Господь ушел из этого мира. Как это связано с Его Пришествием? Помните, что Ангелы сказали апостолам, которые смотрели на вознесение Господа до того момента, пока облако не скрыло Его? Ангелы сказали: "придет таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо" (Деян.1,11). Господь ушел в небо, облако скрыло Его, и Андрей Кесарийский предполагает, что Он вернется из облака, осеняющего, светлого, и опять узрят Его, уже сходящего на землю, и узрят его те, в том числе, которые распылились и имеют в виду еврейский народ, который восплачет, возрыдает. В день Пришествия Христова будет такой плач во Иерусалиме, о котором пророки ветхозаветные содрогались, будет великий плач и рыдание еврейского народа; они будут оплакивать свое заблуждение и исповедовать веру в Иисуса Христа.

"На голове его золотой венец", - Андрей Кесарийский поясняет "Венец на голове указывает на Его царскую власть над видимым и невидимым. Он золотой, ибо это вещество высоко ценится у нас". Андрей Кесарийский этими словами как бы намекает: золото у нас ценится, а святость ценится ли?

Свет, который излучает Господь, Фаворский свет, нетварный свет, приносит великое утешение каждому верующему человеку. Мы должны стремиться к этому свету, в котором обитает Господь, хотя сказано, что Господь обитает в неприступном свете. Но здесь надо понять, что этот "свет неприступный" - для грешных людей. А чистые сердцем способны узреть Господа.

Сказано: "и в руке его острый серп". Андрей Кесарийский поясняет: "Острый серп указывает на кончину мира, которую и Господь называет жатвою".

А владыка Аверкий пишет: "Острый серп указывает, что он наделен силой и приговорился к исполнению строгого Суда Божия над врагами Церкви, которые представлены здесь под видом жатвы".

Ну, не во всем можно согласиться с владыкой Аверкием, ведь жатва будет не только для нечестивых врагов Церкви, жатва будет для всех. Как сказано: "Он очистит гумно Свое и соберет пшеницу Свою в житницу (пшеницу, которую поженет в этот день), а солому сожжет огнем неугасимым" (Мф.3:12). Жатва происходит и сейчас, не надо думать, что она будет только при кончине века. Смерть каждого человека - как срезанный колосок. Если на нем есть зерна, если человек принес плоды добродетельной религиозной жизни - он созрел для момента смерти. Но если человек совершенно не заботился о деле своего спасения и Господь выкорчевывает его, как смороквницу, которая не приносит плода, - это печально. Но Господь продлевает жизнь многих неверующих людей. Помните, как в притче о смороквнице? Хозяин говорит:

- Я вырву ее, она не приносит плода.

А садовник говорит: - Нет, дай еще время, я удобрю ее, я вскопаю ее (Лк.13:6-9).

Господь продлевает дни жизни грешных людей, надеясь, что они обратятся к Нему. Он удобряет их, посылает им всякое добро - может быть, они за это прославят Бога? Он орошает дикую смороквницу, Господь посылает людям откровение с

Неба - может быть, они прислушаются к этому откровению? Он окатывает и взрыхляет землю у корней дикой смороквницы, Господь иногда причиняет нам какое-то беспокойство. Он может подрезать смороквницу: Господь иногда посылает нам болезни, ощущение боли, - может, здесь мы задумаемся о Боге? Но когда смороквница все равно не приносит своего плода, тогда уже сам садовник говорит:

- Вырви ее и брось в огни!

То есть, человек умирает, когда он окончательно состоялся в добре или состоялся во зле. Поэтому, в любом случае, человек умирает, когда он созрел - или созрел для жизни в Раю, как пшеница Божия, или перезрел для жизни в аду, как солома, как смороквница, не приносящая плода.

Стучитесь в сердца ваших детей, внуков, правнуков, стучитесь в сердца ваших соседей, ваших близких - может быть, они откликнутся на действие предворяющей благодати, призывающей благодати? Потому что серп уже в руках Сына Божия. Жнецы-Ангелы уже спускаются в сферу этого мира. Каждую минуту на земном шаре умирает около 100 человек. Пока мы с вами беседовали (прошло где-то минут 20), представляете, сколько людей уже умерло? Каждую минуту - около 100 человек. Жатва Божия совершается.

Однажды я ездил на кладбище. Мне, кстати, очень не нравятся новые московские кладбища. Огромное поле, пустырь. Едет трактор, который выкапывает траншею, за этим трактором идет вереница гробов - одного хоронят, тут же зарывают могилу, подносят другого, просто конвейер. Так вот, мы хоронили верующую бабушку. Она умерла блаженно, потому что умерла в Господе. А тут несли покойников с какими-то угрюмыми лицами, эти покойники были все мрачные, темные какие-то, и те люди, которые их несли, были какие-то неестественно взволнованные, раздраженные. И я подумал: вот, может быть, за сегодняшний день только один колосок оказался зрелым для житницы Господней, а все остальное - солома; и мертвые идут и погробают своих мертвецов. Духовно мертвые несут покойников, для того чтобы потом в пьяном угаре на поминках оторваться. Эти мрачные поминки с водкой иногда превращаются в какую-то вакханалию. Я однажды был свидетелем очень странных поминков - люди так упились, что начали плясать. К ним подошли родственники и говорят:

- Что вы делаете? Они говорят:

- А что? Радуемся. Им говорят:

- Вы что? Вы же на поминках! Они говорят:

- Как на поминках?

И им пришлось объяснять, что они не на свадьбе, не на проводах каких-нибудь, а именно на поминках. То есть мертвые хоронят своих мертвецов.

В Книге Откровения сказано: "Неправедный пусть еще делает неправду; нечистый пусть еще сквернится; праведный да творит правду еще, и святой да освящается еще" (Откр.22,11). То есть, каждый выбирает своей путь, идет по этому пути, а конец будет такой, какой человек заслужил.

И мы читаем далее: "И вышел другой Ангел из храма и воскликнул громким голосом к сидящему на облаке: пусти серп твой и пожни, потому что пришла время жатвы, ибо жатва на земле созрела" (Откр.14,15).

"Жатвы много", - написано в евангелиях, "а делателей мало" (Мф.9,37). Однако в Евангелиях жатва указывает на собирание верных, а здесь на кончину всех людей, при которой если что у них было вялое, незрелое и достойное огня, то оно огню предается" (Экумений, VI век).

Возможно, что здесь речь идет о

тех, о которых сказано: "Они вышли от нас, но не были наши, ибо если бы они были наши, то остались бы с нами; но они вышли, и через то открылось, что не все наши" (1Ин.2,19). - Приготовленные из пшеницы так и не возвысились из состояния плевел в добрую пшеницу амбаров Христа, были вялые и незрелые и не устояли проверки огнем Божиим. Сказано: "У кого дело, которое он строил, устоит, тот получит награду. А у кого дело сгорит, тот потерпит урон; впрочем сам спасется, но так, как бы из огня" (1Кор.3,14-15). То есть, один созрел для жизни вечной, а другой не созрел, так там ему головешкой быть...

Помните, Господь, прежде чем послать апостолов на проповедь, сказал им: "посмотрите на нивы, как они побелели и поспели к жатве" (Ин.4,25).

Жатва приближается, братья и сестры, и все это ощущают. Посмотрите, что происходит в мире, какие катаклизмы. Ураган на Тайване, ужасный ураган в Америке, Англию затопляет водой. Европу затопляет водой, Япония постоянно сотрясается землетрясениями, вечная мерзлота стала оттаивать, дома, стоящие там, рушатся, и люди не могут понять, почему? Всё, это уже экологический кризис...

Происходит глобальное потепление, потому что люди потребительски относились к природе, они сбрасывали всякие химикаты в океаны, они загрязняли воздух, разрушая озоновый слой. И всё, теперь эти процессы уже стали необратимыми. Ученые говорят, что еще 10,20,30 лет - и всех уже это коснется, всех и каждого. Эти катаклизмы в мире природы - такого не было 10 лет назад, такого не было 20 лет назад. Вечная мерзлота вдруг начала таять, - оказывается, она не вечная, оказывается, всему приходит конец. Мир приближается к жатве, вот почему другой Ангел выходит из храма и восклицает громким голосом к сидящему на облаке: "пусти серп твой и пожни, потому что пришла время жатвы, ибо жатва на земле созрела".

Если человек опоздает на работу, это, конечно, плохо, но это не так страшно. Если человек опоздает на встречу с другим человеком, может быть, с любимым, можно как-то поправить эту ситуацию. Но если человек опоздает примириться с Богом в этой земной жизни, - а эта земная жизнь нам дана именно для того, чтобы мы примирились с Богом, - после своей физической смерти, после этой частной жатвы, он уже ничего не сможет исправить в своей жизни, ничего. Опоздал.

Задайте вопрос людям, которые отказываются идти в храм, отказываются читать Писание, отказываются верить в Бога, задайте им вопрос: - А сколько лет вы собрались жить на земле? Сколько? Ну, еще 10, 20, 30 лет, ну, пускай 40 лет - и вас не будет.

Через 100 лет никого из нас не будет в этой жизни, никого. Где те люди, которые жили в XIX веке? Эти миллионы и миллионы людей - их уже нет никого, они не существуют. Жатва частная совершается. Но будет всеобщая жатва, когда Господь будет пожинать весь мир, когда в один день земля вспыхнет, как сказано в слове Божьем: "земля и все дела на ней сгорят" (2Пет.3,10).

Почему сгорит мир последних времен? Потому что в глазах Бога он будет, как солома. Как солома, как сорняк, как неплодоносящая смороквница, потому что вера оскудевает. И Господь говорит о последних днях: "Сын Человеческий, придя, найдет ли веру на земле?" (Лк.18,8). В Писании сказано, что люди последнего времени: "...будут самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злоречивы, родителям непокорны, неблагодарны, нечестивы, недружелюбны" (2Тим.3,2). Господь говорит, что "во многих охладает любовь" (Мф.24,12). Мир сгорит, потому что люди будут в глазах Бога не как пшеница Господня, а

как солома, как сорняки. "Души-сорняки" - как это уродливо звучит! Какое ужасное созвучие этих слов.

Итак, Ангел, который выходит из храма, из святилища Божия, он восклицает из этого небесного святилища, обращаясь к Сыну Божию: "пусти серп твой и пожни, потому что пришла время жатвы, ибо жатва на земле созрела".

И мы читаем 16-й стих: "И поверг сидящий на облаке серп свой на землю, и земля была пожата" (Откр.14,16).

"И чему же более чем Церкви это может соответствовать? Во время последнего испытания, по завершении духовной битвы со зверем, Церковь, освещенная великим светом, сможет твердо узнать, кого она должна считать своим, а кого чужим. Здесь сидение на Небесах означает то, что она, воспринявшая по воле Божьей судебную власть, отделает праведников от грешников: "Сядете и вы на двенадцати престолов судить двенадцать колена Израилевых" (Мф.19,28)" (Примасий, VI век).

Представьте себе этот Божий серп, он повергается на землю, и пожинаяется вся планета - это будут катаклизмы, которые завладеют каждым уголком земли. Этот мир вспыхнет, он сгорит, он прекратится. Но мы так привязались к этому миру, мы так переживаем за богатства этого мира что, не дай Бог, можем разделить и его участь.

Однажды я читал Писание о том, что мир весь будет уничтожен в огне. Верующие вознесутся, а мир погибнет. Я читал Писание об этом, и вдруг у меня появилась мысль: а куда денутся мои иконы? у меня очень хорошие иконы - есть XVI века, XVII. А куда денется моя библиотека, у меня есть книги XVII века, XVI? А куда вообще всё денется вот из моей кельи? И потом я остановил себя. Ведь для Бога величайшей святостью является душа каждого человека. Всё остальное, даже имеющее отношение к нашей религии, даже реликвии, - это средства, которые должны пробуждать нашу душу. Огонь Божий - он всё уничтожит. И только души людей обретут мир с Богом. Души тех, которые блаженны. Потому что они будут умирать в Господе своем. Но некоторые сподобятся вознестись в своих телах.

Вот об этих людях хочется поговорить особенно. Есть люди, которые не умрут, это те люди, которые доживут до кончины века, которые переживут царство антихриста. И вот наступает Второе Пришествие, и что происходит с этими людьми? Они изменяются. Мгновенно. Как и мертвые - они будут воскрешены в других телах, я вам об этом уже рассказывал очень подробно. Все будет одного возраста, 22-5 года, как в книге Иова сказано: "...тело его сделается свежее, нежели в молодости; он возвратится к дням юности своей" (Иов 32:25). Апостол Павел говорил: "не все мы умрем, но все изменимся" (1Кор.15,51). Но таких будет очень мало, потому что они придут к Богу от великой скорби дней антихриста, а времена антихриста будут тяжельше, о них пророк Даниил говорил "наступит время тяжкое, какого не бывало с тех пор, как существуют люди" (Дан.12,1).

Итак, жатва Господня повергает серп на землю, и земля пожинаяется. И прочитаем следующий стих: "И другой Ангел вышел из храма, находящегося на небе, также с острым серпом" (Откр.14,17). Андрей Кесарийский поясняет: "Под Ангелом разумеется один из служебных духов, он вышел из храма, находящегося на небе, с острым серпом, чтобы посеять особенно нечестивых". Вот это истолкование Андрея Кесарийского заставляет нас задуматься - мы же видим серп сначала в руке Сына Божия, да? А здесь говорится об Ангеле, который будет собирать нечестивых. Скорее всего, братья и сестры, Господь будет пожинает своих, верующих, а

вот Ангел смерти, Ангел наказания будет пожинает грешников.

Что это значит? Вы читали, как сказано о неразумном: "душу твою ижденут". То есть вырвут душу его грубо, это будет делать бесы. Смотрите: когда умирает человек верующий, то Ангел Божий тихо останавливает жизнь человека, и переход для верующего является таким блаженным мгновением, когда он не успел осознать, что сияние этой жизни гаснет, как уже свет Христовой любви обьял его со всех сторон. А "смерть грешника люта", "убьет грешника зло", - сказано в слове Божьем (Пс.32,22). Его сразу окружают бесы. Грозный Ангел смерти, посланный от Бога, грубо ижденет - вырвет его душу.

Смерть праведного иногда даже не называется смертью. Например, смерть Божьей Матери называется успением. Почему успением? Потому что это никак не похоже на смерть - неожиданную, резкую, дерзкую. Это именно успение.

И вот, когда мы прочитали, что "блаженные мертвые, умирающие в Господе", - это свидетельство о том, что смерть верующих принципиально отличается от смерти неверующих людей. Как апостол Павел говорил: "для меня жизнь - Христос, и смерть - приобретение" (Флп.1,21). Смерть будет для нас приобретением только в том случае, если жизнь для нас будет Христова. Что значит слова апостола Павла "для меня жизнь - Христос"? Это значит, в своей жизни он стремился исполнять только волю Сына Божия. И этот же апостол Павел в одном из своих Посланий произнес такие слова: "И всё, что вы делаете, словом или делом, всё делайте во имя Господа Иисуса Христа" (Кол.3:17). Вот как мы должны жить? Все, что мы ни делаем, делом или словом, мы должны делать во имя Иисуса Христа.

То есть, мы должны задавать себе вопрос: а как бы Господь поступил в этой ситуации? Апостол Петр в своем первом Послании пишет о Сыне Божьем "Христос пострадал за нас, оставив нам пример, дабы мы шли по следам Его" (Пет.2,21). Вы удивляетесь, что Петр призывает нас подражать Сыну Божию? А разве вы не удивляетесь, что Сын Божий призывает нас подражать Отцу Небесному? В Нагорной проповеди Он говорит: "Итак будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный" (Мф.5,48). Вы видите, на какую высоту мы призываемся? Следовать за Христом, подражать Отцу Небесному. "Будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный", то есть нам необходимо стяжать совершенство Божественное, совершенство Божие.

Поэтому, чтобы нам восхитить такую высоту, хотя бы приблизиться к ней, нам надо отказываться от греховного образа жизни. Конечно, у нас не получится своими силами справиться, но вот как раз сугубая благодать, которая дается только верующим, оправдывающая благодать и освящающая благодать - она будет менять нашу природу, делать нас другими людьми.

Само слово "спасение" в греческом языке, на котором было написано Евангелие, может быть переведено и так: "выздоровление, избавление от болезни". Вы видите, что такое спасение в христианском понимании? Это не амнистия, как у престантов, - тебе грехи прощены, но ты остаешься грешником.

Продолжение следует

Дорогие братья и сестры! Газета "Донские православные весты" распространяется во славу Божию, но в связи с дополнительными полосами цена на печать газеты значительно возросла. Поэтому молю вас просить вас о пожертвованиях для покрытия типографских расходов на выпуск очередных номеров.